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SZOVJET-MAGYAR 
Keresztesi Béla ERDÉSZETI KAPCSOLATOK 

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulóján az 
Országos Erdészeti Egyesület által a MÉM erdészeti és faipari 
főosztályával rendezett jubileumi ünnepélyről lapunk 1. számá­
ban adtunk hírt. Az ünnepélyt DR. MADAS ANDRÁS egyesületi 
elnök nyitotta meg, majd felkérésére VIKTOR VASZILJEVICS 
OROSZ, nagykövetségi tanácsos méltatta a forradalom történe­
lemformáló jelentőségét, vázolta azt a valóban szédületes iramú 
fejlődést, ami az elmaradott cári Oroszországtól a kommunizmust 
építő, mai Szovjetunióig vezetett. Végül meleg szeretettel kö­
szöntötte a szovjet nagykövetség pártbizottsága részéről a ma­
gyar erdészetet képviselő megjelenteket. Szavai különösen jó 
hatást keltettek, mert magyarul szólt és szavai szerint szak­
társunk is. 

Az ünnepi beszéd után KERESZTESI BÉLA akadémikus vet­
te számba a szovjet—magyar erdészeti kapcsolatokat, majd DR. 
CSONTOS GYULA, FAGOK-vezérigazgató ismertette a magyar 
erdészeti-faipari dolgozóknak az évforduló tiszteletére tett mun­
kaverseny-felajánlásait és az elért eredményeket. Beszédét az 
ERDŐGAZDASÁG ÉS FAIPAR c. lap részletesen ismertette, 
mi most KERESZTESI előadását adjuk közre. 

A föld erdeinek közel egyharmada a Szovjetunióban van. Ez a hatalmas 
ország rendelkezik a legnagyobb és legértékesebb erdővagyonnal. Az elmúlt 
évtizedekben szerencsém volt beutazni a Szovjetunió számos erdővidékét. 

Jártam a tajgában, amely a finn határtól a Csendes-óceán partjaiig, illetőleg 
az Északi-Jeges-tengertől az ukrán sztyeppékig és a szibériai szűzföldekig 
terjed. 

Az európai tajgát lucfenyvesek, erdeifenyvesek alkotják. Az ellaposodás 
egyes vidékein eléri a 25—30 %-ot. A szántóföldek aránya 10—20 %. Az ál­
lattenyésztő lakosságnak köszönhetően, a rétek területfoglalása is számot­
tevő. 

A legnyugatibb része, Karélia, tele van szórva tavakkal. Az Onyega-tó 6 km 
nosszú, festői kis szigetén, Kizsin, egy dombtetőn állnak a világ legszebb fa-
templomai: az 1714-ben épített, 22 hagymakupolás, monumentális Preobra-
zsenszki és az 1764-ben épített, 9 kupolás Pokrov-templom. A monda szerint, 
amikor a befejezett Preobrazsenszkit az öreg ácsmester szemügyre vette, a 
tóba dobta szekercéjét, mondván: ,,Ilyen még nem volt és hasonló nem lesz 
soha". 

Beutaztam az Ural hegység előterében a Kirov-területet, amelynek 7,1 millió 
hektár erdeje van. A fő erdőalkotó fafajok az erdei- és a lucfenyő. Az erdei­
fenyvesek rendszerint óriási erdőtömböket alkotnak, a kiterjedt homoksíksá­
gokat és a folyók völgyének homokteraszait borítják. Általában elegyetlenek, 
csak a vályogtalajon elegyedik közéjük a lucfenyő. Az erdők mellett a tájra 
a rétek jellemzők. A tavaszi áradások után az ártereket élénkzöld színű, sely­
mes fűtakaró borítja, mely a nyár közepén tarka virágszőnyeggé változik. A 



Jakut ASZSZK, gázvezeték a tajgában (APN) 

kirovi területről évente 5 millió m 3 fenyőt szállítanak el vasúton és 2 millió 
m s-t vízi úton. Számottevő részét ennek exportálják, mi is kapunk belőle. 

Szibéria fölött napsütéses nyárban repültem át, amikor Nyugat- és Közép-
Szibéria tájait, mint a tenyeremet láttam. 

A nyugat-szibériai tajga területét mintegy fele-fele arányban erdők, ill. 
mocsarak borítják. A lomha folyású folyók nagy meanderokat képeznek. Az 
erdőket erdei- és cirbolyafenyvesek alkotják. Délebbre hatolva, sok tavat is 
láthatunk cs gyakoriak a lucfenyvesek, jegenyefenyvesek. 

Irkutszknál az erdős hegyek közül ránk ragyog Szibéria kimondhatatalanul 
kék szeme, a világ egyedülálló tava, a Bajkál. A tó területe Magyarország 
területének egyharmada. Ahol legmélyebb, 1741 m a víz mélysége. Köbtartal­
mát tekintve, a világ legnagyobb tava, benne található a föld édesvízkészletének 
20 %-a. 455 m magasan fekszik a tenger szintje felett, a környező hegyek he­
lyenként elérik a 3500 m magasságot. A tavon egy őrnaszádon kirándulást 
is tettünk, voltunk Lisztvennicsnaján, a limnológiai intézetben is. Megmaradt 
bennem az igazgató mondása: Erdő nélkül nincs édesvíz! Ha Irkutszkból le­
hajózunk mintegy 800 km-t az Angarán, Uszty-Ilimszkbe jutunk, ahol a cel­
lulózkombinát építkezésében mi is részt veszünk. 

Dél-Szibériában hajóztam a Jenyiszejen, Szibéria második legnagyobb folya­
mán. Fenn, a Száján hegységben a Folyománya szűk völgyében láttam a világ 
legnagyobb vízi erőművének, a száján—susenszkojei erőműnek az építkezését. 
A Jenyiszej útját eltorlaszoló, a föléje magasodó duzzasztógátba tízmillió 
köbméter betont ágyaznak, ennek legnagyobb szélessége 1066 méter, magas­
sága 245 méter lesz, a tíz gépegységből álló kolosszus évente 24 milliárd kilo­
wattóra áramot ad majd. Az erőmű első lépcsője már 1979-ben áramot szolgál­
tat a dél-szibériai nagy nyersanyagkészletekre épülő, hatalmas ipari komplexum­
od . 



Szibéria gyöngyszeme — a Bajkál (Fotokronika: TASZSZ) 

nak. Egyes vállalatok helyett, különféle gyárak sorát telepítik itt oly módon, 
hogy azok termelési rendszert alkossanak. 

A hajóút során észak felé haladva, a legkülönbözőbb erdőtársulásokban 
gyönyörködhettünk, az erdőhatárt alkotó Abies sibirica — Pinus cembra állo­
mányoktól a minuszinszkiji sztyeppék árvalányhajas legelőiig. A folyó árterén 
nyáras—füzes ártéri erdők díszlenek, melyek fajai szerepet kaphatnak a nyár- és 
fúznemesítésben. A homokteraszokon Spirea-Cotoneaster cserjés erdeifenyve­
sek élnek. A rövid tenyészidő és kontinentális klíma elenére, az erdeifenyők 
jó alakúak, gyors növésűek. Fenyőnemesítésünkben kaphatnának szerepet. 

Jártam Tádzsikisztánban, a közép-ázsiai sivatagok és hatalmas hegységek 
határán. Ebben a köztársaságban vannak a Szovjetunió legmagasabb hegyei. 
Itt kevés az erdő, szárazságtűrő szubtrópusi, illetőleg sivatagi száraz erdők, 
szavannák fordulnak elő. De ezek az erdők fajokban nagyon gazdagok, több 



A Komi ASZSZK-ban, a tajgában, a Mezeni folyó vízgyűjtőjében bolgár favágók 
termelik ki a fát (Fotokronika: TASZSZ) 

mint 200 fa- és cserjefaj — köztük mintegy 50 fajta vadgyümölcsfa és cser­
je — díszlik bennük. Az erdők több mint a felét borókások alkotják. A fák 
rendkívül lassan nőnek, évente legfeljebb 3—4 cm a magassági növekedésük. 
Az idősebb borókások 600—800 évesek, ezekben a legvastagabb fák átmérője az 
1 m-t is meghaladja. 

A sokarcú Kaukázusban láttam az erdők erdejét, a lagodehi ősbükköst. 17 
ezer ha-on pompázik itt a legjobb részeken 250—300 éves, 48—50 m magas, 
óriás fákból álló bükkerdő. 

A kitermelt famennyiséget tekintve, évi 400 millió m:!-rel, ma a világon 
a Szovjetunió áll az első helyen. A szovjet népgazdaság ötéves fejlesztési ter­
veiben azonban, ez idő szerint már vörös fonálként vonul keresztül a következő 
gondolat: az évi fakitermelés növelése nélkül, számottevően növelni kell az 
erdészet és faipar végtermék-kibocsátását. 1976—80-ban pl. a fakitermelést 
mindössze 2 %-kal növelik, a különböző erdőgazdasági és faipari termékek 
gyártását viszont átlagosan 35—80 %-kal. A fő cél a fanyersanyag komplex 
hasznosítása, elvben hulladék nélküli technológiák bevezetése. A világ egyik 



legnagyobb faipari vállalata, a Bratszki Faipari Komplexum például, évi 7 mil­
lió m 3 fát dolgoz fel és egyetlen kilowatt energiát sem vesz igénybe a víz- es 
hőerőművektől, a fűrészpor és a tuskók felhasználásával ellátja saját magát 
energiával. Szibériában mintegy 20, a bratszkihoz hasonló faipari komplexum 
épül. Bratszkot a 6 millió hektárnyi bázis-erdőterület folyamatosan ellátja fa-
nyersanyaggal, mivel a vágásterületek mintegy 80 %-át mesterségesen fel­
újítják. 

A legfontosabb kapcsolat, a legnagyobb segítség, amit a Szovjetuniótól ka­
punk, az ország fenyőfaellátásának a biztosítása. Faellátásunkban a növekvő 
szükségletek kielégítésében a döntő szerepet nálunk a faimport játssza. A hazai 
fakitermelés a felszabadulás óta megduplázódott, ennek ellenére ipari fában 
•.•saK az összes felhasználás 42—44 %-át, összes fában pedig 55—58 %-át fedezi. 
Az importált fa és fatermékek értéke 1975-ben meghaladta a 3,6 milliárd de­
vizaforintot. Ennek 71 %-a rubelelszámolású és jórészt a Szovjetunióból szár­
mazik. A Szovjetunió tajgaerdei adják ma a világon a legjobb minőségű fenyő­
fát. Ebből ellátásunk zavartalan. A tajgaövezetben még ma is túlnyomórészt 
évszázados ős-, illetve természetes fenyveseket termelnek ki, melyeknek a fája 
egyenletes, keskeny évgyűrűjű, göcsmentes. 

A fakereskedelmi kapcsolatok fokozatosan munkamegosztássá, kooperációvá 
bővülnek. Mindenekelőtt a papíripar fenyőcellulóz-szükségletét elégítjük ki így. 
A Szovjetunióban — más szocialista államok mellett — mi is részt veszünk 
ugyanis az Uszty-Ilimszkben létesülő, nagy kapacitású fenyőcellulózgyár épí­
tésében, és ennek eredményeképpen hosszú távon évi 40 ezer tonna fehérített 
szulfátcellulózt kapunk papíriparunk számára. 

A Szovjetunió azzal, hogy segített a fenyőfahiány leküzdésében, magára 
vállalva hosszú távon fenyőfaszükségletünk alapvető kielégítését, lehetőséget 
nyújtott céltudatos, hosszú távú erdőgazdaság-politika kialakítására és fokoza­
tos megvalósítására. Ennek köszönhető, hogy erdeink élőfakészletét az elmúlt 
30 évben közel 50 %-kal fokozni tudtuk és nagyszabású nyárasítási és feny-
vesítési programot valósítottunk meg. 

A hazai erdőgazdaság gépesítése szovjet tapasztalatok és gépek segítségévei 
kezdődött meg. A 40-es évek végén sok diákot küldtek a Szovjetunióba, egye­
temi tanulmányok végzésére, voltak köztük erdészek is. Hazatérve, ők hozták 
az első megalapozott ismeretanyagot és terjesztették el a hazai gyakorlatban. 
Villany-, majd benzinmotoros fűrészeket, traktorokat, rakodódarukat, tehergép­
kocsikat és a legkülönfélébb erdőművelési munkagépeket vásároltuk a Szov­
jetuniótól és vezettük be a termelésbe. A megfelelő természeti adottságok kö­
zött az alapvető fakitermelési és erdőművelési munkákat gyors ütemben sike­
rült így gépesíteni. A szovjet gépek jól beváltak, mert az erdei körülmények­
nek megfelelő erős, egyszerű, könnyen kezelhető gépek kiállták a mostoha kö­
rülményeket és tudtak velük dolgozni a korábban kéziszerszámokkal termelő, 
fzakképzetlen erdei munkások. Olcsók is a szovjet gépek, áruk a hasonló nyuga­
ti gépek árának messze alatta marad. Az 50-es években az erdőgazdaságban 
alkalmazott gépek többsége a Szovjetunióból származott, de a szovjet gépek 
aránya a 60-as években és ez idő szerint is, eléri az összes gépállománynak 
a felét (MTZ és T 100M traktorok, TDT—55 közelítőgéDek. ZIL és M A Z teher­
gépkocsik, KKSZ rakodódaruk, KC hasogatógépek stb.). A KGST-országok 
gépellátása a feladatok növekedésével, a munkaerő fogytával azután egyre 
fontosabb probléma lett. Növekszik a gépigény, nagyobb teljesítményű, több­
célú gépekre van szükség, ezért a 70-es évek elején koordinációs központokat 



hoztak létre a gépszerkesztés és -kialakítás elősegítésére és terveket dolgoztak 
si a gépgyártás szakosítására és a kooperáció elősegítésére. Ennek eredménye­
ként várható, hogy a 80-as években a szovjet és a KGST-országokból szárma­
zó gépek aránya növekszik majd erdőgazdaságunkban. A koordinációs közpon­
tok jelenleg 40 olyan új erdőművelési és fakitermelési gép kialakítását végzik, 
melyek ebben az időszakban már várhatóan nálunk is alkalmazásra kerülnek. 

A korszerű technológiák kialakításában és elterjesztésében is nagy szerepet 
játszottak a szovjet tapasztalatok. A komplex fakitermelő brigádok rendszerét, 
a hosszúfás anyagmozgatást, a központi rakodói felkészítést, az energiatakarékos 
erdősítési módszereket szovjet kutatóintézetek dolgozták ki, tőlük vettük át. 
Elénk és hasznos kapcsolatok alakultak ki a fatermesztés terén is. 

A hazai erdészeti kutatás intenzíven alkalmazza a klasszikus orosz talaj­
tani kutatás eredményeit. A szovjet kutatók eredményei jelentős segítséget 
adtak a genetikus erdészeti talajrendszer kialakításában. Részben a szovjet 
irodalomra épült maggazdálkodási utasításunk. A fenyőnemesítés terén ma 
már az Össz-szövetségi Erdőművelési és Gépesítési Tudományos Kutatóintézet 
(VNIILM) és az ERTI PROKAZIN irányításával a fenyő származási és keresz-
tezési kísérleteket közös kutatási program és módszerek alapján végzi. A 
VNIILM 1976-ban származási kísérletek céljára 64 féle erdeifenyő és 24 féle 
lucfenyő magtételt adott át. Megkaptuk 20 körzetből 5—5 törzsfa oltógallyát is. 
A VNIILM puskinói csemetekertjében végzett dísznövény-gyökereztetés tapasz­
talatait és eredményeit használtuk fel a lucfenyő vegetatív szaporításának ki­
alakításához. 

Az erdőnevelésünkben új korszakot nyitó, 1956. évi erdőnevelési utasítást a 
szovjet erdőművelés nagy generációja — TKACSENKO, TYIMOFEJEV, ME-
LICHOV, ANUCSIN, VOROPANOV, NYESZTEROV — eredményeinek a fel­
használásával állítottuk össze. Az erdőnevelési és faterméstani kutatásokra je­
lentős hatással vannak ANTANAJTISZ, ZAGREJEV és CSUJENKOV. CSU-
JENKOV személyesen is segítette tanácsaival a matematikai módszerek alkal­
mazásának kiterjesztését, a fatermési táblák szerkesztésének továbbfejlesztését 
és a gépi adatfeldolgozás kiszélesítését. ZAGREJEV irányításával a VNIILM 
és az ERTI közös vizsgálatokat és elemzéseket végez a nemzetközi bonitálási 
rendszer kialakítása érdekében, melynek eredményeként lehetővé válik majd 
a fő állományt alkotó fafajok fatermési értékelése azonos alapon, azonos 
szórásmezőben. 

Az erdővédelem terén szovjet kutatási eredmények mutatnak utat nekünk 
a biológiai védekezésre. Az erdészeti rovarkártevők mikrobiológiai módszerrel 
történő leküzdésére irányuló kutatómunkánk szinte teljes mértékben a szovjet 
szakirodalomra támaszkodik. Jelentős elméleti segítséget kapunk az erdeifenyő 
magtermelő ültetvények rovarkártevőinek leküzdéséhez. 

Itt említhetjük meg az 50-es évek nálunk dolgozó szovjet szaktanácsadói és 
vendégprofesszorai közül POTAPOV-ot, aki az ELTE növényélettani tanszéké­
nek professzoraként szervezte meg a mező- és erdőgazdaság számára biológusok 
képzését. Azóta dolgoznak biológusok az ERTI-ben is. 

Meggyőződéssel mondhatjuk, hogy ezek a sokféle kapcsolatok a magyar 
erdőgazdaság fejlődésére meghatározó jellegű, pozitív hatással voltak. Jelen­
tőségük az idő múlásával nem csökkent. A Nagy Októberi Szocialista Forrada­
lom 60. évfordulója alkalmából, ezért őszinte köszönetünket fejezzük ki a Szov­
jetunió erdészeti vezetőinek, a kapcsolatok kialakításában és fejlesztésében 
részt vevő szovjet kollégáknak. 

Éljen és virágozzék a szovjet—magyar erdészbarátság! 


